

长春：用文明绘就城市幸福底色

本报记者 王焕照

整洁的环境，便捷的服务，良好的生态，和谐的秩序，向善的风尚，人文的关怀，温情的治理……文明，于一座城市而言，既是最好的标签，也是最美的底色。与文明相伴，一直是长春孜孜不倦的追求。

2024年，长春市紧盯人民群众文明生活需要，把为民惠民贯穿精神文明建设全过程，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，常态长效开展精神文明建设工作，为实现长春高质量发展凝聚强大精神力量。

在这里，文明之城日新月异。

文明培育：微光成炬照亮“全域文明”

“我叫王琦，是一名退伍老兵，我希望我们社会上每一个人都能变成一束光，照亮别人，温暖我们整个社会大家庭。”

“我叫张超凡，希望我的分享，能够把爱的力量、梦想的力量传递给更多的人，让每个人都心中有阳光，脚下有力量。”

……

这是“微光可成炬 大爱映春城——2024年吉林省暨长春市道德模范与身边好人进社区进企业进校园巡讲”活动中的一幕。

2024年以来，长春市文明办充分发挥典型的示范带动作用，组织道德模范走进社区、企业和高校进行宣讲，实现道德模范和身边好人事迹月月见、周周播，用榜样的力量感染更多市民，共同塑造一座城市的文明面貌。

注重榜样引领，打造“好人之城”。选树一批典型，引领文明风尚。其中，推荐范恩武等5人入选“中国好人”，王琦等4人上榜“吉林好人”，十大年度人物，贾金国等2人入选“吉林好人标兵”，王梓衡等28人入选“吉林好人”，张凤芹等20人入选“长春好人标兵”，郭爱玲等40人入选“长春好人”，并开展了“礼遇模范 情暖好人”走访慰问活动。

通化市佟佳江冰雪嘉年华欢乐启幕

本报(记者李铭 孙鑫)

赏冰嬉雪，活力燃冬。1月1日，通化市佟佳江冰雪嘉年华以全新姿态启幕，让市民畅享“家门口玩雪”的欢乐时光，让游客一站式体验冬日冰雪乐趣。

来到位于通化市佟佳江旅游度假区内的冰雪嘉年华，欢笑、呐喊声不绝于耳。江面上，人流涌动，热闹非凡，雪圈、滑道、雪地摩托、雪地坦克、冰帆、冰钓……20余项“冬季限定”嬉雪项目，让市民、游客在冬日里尽情嬉戏。

上午10时，堆雪人大赛准时开始，一时间，雪锹纷飞，雪花四溅……每一个雪人都充满创意与想象，憨态、萌态令人忍俊不禁。

“堆雪人可是我们东北孩子从小就掌握的‘技能’，元旦假期赶上冰雪嘉年华开园，这一天快乐又充实。”堆雪人大赛参赛选手李佳承兴致勃勃地展示自己的作品。

冰封玫瑰、冰瀑布、人形雪墙等网红打卡点，也成为市民、游客镜头下的“宠儿”。佟佳江冰雪嘉年华还为游客准备了温暖的大型球形帐篷休息区和品类丰富的美食区，围炉煮茶、烤肉、雪上火锅等特色美食，让市民、游客在冰天雪地间大快朵颐，满足“吃、喝、娱、乐、游”一站式需求。

(上接第一版)

在长白山和平滑雪场，滑雪者从雪道顶端冲下，粉雪飞扬，阳光下宛若舞动的白色精灵。

和平滑雪场位于长白山北景区环山公路东侧，距北景区山门仅6公里。雪场海拔1034米，山体落差140米，配备两条高空索道、6条初中高级雪道、1条雪圈道、雪地摩托车观光路和越野道，可满足滑雪、越野穿越等多样化需求。

滑雪场的粉雪以细腻著称，广受滑雪爱好者好评。

“这里的粉雪不会粘在雪板上，非常适合新手练习!”来自上海的张豫和刘嘉欣首次体验滑雪，对和平滑雪场的设施和景色赞不绝口。

经验丰富的滑雪爱好者也乐在其中。从沈阳自驾而来的滑雪者杨哈宁兴奋地说：“长白山和平滑雪场雪道宽敞安全，景色极佳，站在顶端还能远眺长白山，真的太值了!”

随着“赏雪、滑雪、温泉、温泉、粉雪小镇”等一系列冰雪旅游产品的推出，长白山的冰雪资源已成为吉林省旅游的一张“金字招牌”。

今年整个冬季，和平滑雪场预计接待游客12万人次，配备150名专业教练，为游客提供高水平指导服务。长白山区域内滑雪场还通过设施升级和资源整合，将日接待能力由上季的3000人次提升至6000人次，并

文明薪火，代代相传。长春市扎实推进未成年人思想道德建设工作，组织全国和省“新时代好少年”学习宣传活动，推荐东北师大附中的郑好入选全国“新时代好少年”，推选卜楷博等42人(含1个团体)入选2024年度吉林省“新时代好少年”。同时深化“扣好人生第一粒扣子”教育实践活动，不断强化思想引领，厚植理想信念，铸就精神文明建设之魂。

文明实践：推动服务“走心”更“走新”

“暖宝宝、地图，还有福字，长春这座城市真是让人幸福感满满，太喜欢这里了。”一位南方游客欣喜地说。

这是发生在“传递长春温度 彰显城市文明”主题实践活动的一瞬。长春市文明办2024年在全市范围内开展文明实践·长春大集系列活动，通过开展便民服务项目，为南方游客发放长春冬季旅游图、暖宝宝，测量血压、血氧等，让南方游客尽情享受长春冰雪快乐的同时，感受到长春人的热情、好客。

全市各县(市、区)、开发区文明办积极响应，在全市新时代文明实践中心、所、站，及旅游景区、公共广场、商业街区等地组织开展活动800余场，其中精品活动100场，大力营造“全民参与、全民志愿、全民服务”的浓厚氛围。

在一个个暖心大集上，热心居民自发编织围脖、抱枕，制作养生艾草锤，送给辖区困难群众。

长春市群众艺术馆文明实践志愿服务队特意请来了吉林省非遗代表性项目关氏满族剪纸的传承人，在活动现场，把精美的剪纸免费赠送给游客。

来自山西太原的陈先生告诉记者：“我们山西的剪纸艺术也是非物质文化遗产，现在看到满族的剪纸也别有一番味道。满族的剪纸艺术纹样古朴，风格简洁，内涵又很丰富。一方小小的剪纸充满了长春的文化特色，这

是我们收到的最好的长春礼物。”

精神文明“生根生长”迫切需要“有声有形”的新时代文明实践推动，2024年，长春市文明办丰富主题实践活动的开展方式，不断为文明创建工作提质增效，为群众幸福生活“加码”。

提升阵地使用效能，是全市文明实践工作中重要的一环。

“实体书店+文明实践”模式，将新时代文明实践融入实体书店，受到市民欢迎。目前，新华书店上海路店已经建成该模式下全省首家新时代文明实践基地。

城区(社区)图书馆则采用“文明实践+阅读空间”的模式，在新时代文明实践阵地设立分馆。新华书店迎宾街道香江社区店，成为省内首家社区书店进驻本地新时代文明实践站。

文明创建：实现人人参与、共建共享

文明创建只有起点，没有终点。

2024年，长春市秉承“创城为百姓 百姓共创城”理念，坚持以群众满意为根本标准，创新工作载体，常态长效开展全国文明城市创建工作，不断提升市民文明素质和城市文明程度。

长春市文明办在全市公园景区开展“垃圾不落地、城市更美丽”园区环境优化、“微笑服务、点亮文明”旅游服务质量提升等系列行动。

“我们每天都会佩戴‘长春世界雕塑园志愿文明督导团’小蓝牌，分时段轮流到园区开展文明督导服务，制止在园区乱扔垃圾、乱贴乱画、攀折花木等不文明行为，用实际行动向游客传递生态环保、绿色文明的生活理念。”志愿文明督导团团长李丽娟说。

北湖国家湿地公园通过合理规划设置垃圾箱、增加垃圾清理频次、适时提供环保垃圾袋等方式，保证垃圾不落地；长春莲花山滑雪

场景区进行文明引导，文明行为处处可见；长春动植物公园里，“雪猴”王铁柱作为长春文旅推荐官，向游客宣传文明旅游，倡导大家争做文明游客。

举办“文明长春——‘因为博物馆 爱上一座城市’”系列活动，创新融合“文旅+文博+文明”理念，多角度、全方位集中展示全市博物馆的特点、亮点、镇馆之宝。同时，开展“乘着地铁去博物馆打卡”探秘活动，引导游客绿色出行、文明畅游。

当下，正值新赛季，长春市文明办持续开展文明旅游宣传引导工作，协调机场、火车站、市城管局、市交通局、市国资委、城开农投传媒公司等单位，刊播“全国文明城市”系列冰雪旅游公益广告，在全市1600余块大屏幕、灯箱广告栏全面展示长春的大美风光和长春人的文明面貌，营造出浓厚的文明和谐氛围。

让小区更干净，让城市更美好。2024年以来，全市社区(小区)开展标准化创建活动，围绕公益广告展示、野广告整治、楼道堆积物清理、垃圾分类、空中飞线治理等开展专项整治行动。对照小区社区创建标准，发挥各级各类志愿者、社区工作者的带动作用，动员广大居民主动清除小广告、堆积物，加强监督管理，维护日常环境，打造文明卫生、安全放心、秩序优良、整洁美观、居民满意的人居环境。

行走在长春市的大街小巷，随处可见整洁的街道和充满艺术感的景观小品；身着“红马甲”的志愿者走上街头分发宣传册，向市民传递垃圾分类、光盘行动等绿色环保理念；在社区新时代文明实践站，围绕培育和践行社会主义核心价值观展开的宣传教育活动氛围浓厚；群众积极践行文明出行、文明养犬、文明餐桌行动，文明行为蔚然成风……

崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意，创出文明路，蝶变一座城，文明长春翩翩走来。

热雪沸腾·相约吉林

磐石举办全民健身冰雪系列活动

本报讯(记者李婧 丁美佳)近日，磐石市冰雪文化季暨全民健身冰雪系列活动在莲花山滑雪场启动。

活动在雪地龙舟赛和拔河比赛中拉开帷幕。各参赛队伍在一声声呐喊中团结协作、奋力拼搏。现场还有滑

表演、秧歌表演、商贸展销、趣味游戏等特色主题活动，令人目不暇接。

据介绍，此次活动是磐石市将冰雪资源与全民健身深度融合，推动磐石市冰雪运动与冰雪旅游产业融合发展的具体实践。

磐石市委相关负责人表示，下一步，该市将锻长板、补短板，为广大群众提供更加丰富的冰雪产品、更加优质的冰雪服务，加快构建现代冰雪产业体系，加速绘就冰雪经济壮美新画卷。



吉林市龙潭区2025迎新花灯游园会在江北公园启幕以来，吸引了众多游客与市民入园同赏花灯盛景，共品传统之美。

朱建伦 本报记者 石雷 摄

联动周边滑雪场，使整体接待能力突破1.5万人次。

厚植底蕴 打造长白山滑雪“金名片”

在通化冰雪产业示范新城，建立在新中国第一座高山滑雪场荣耀之中的吉林万峰通化滑雪度假区“迈入”冬日浪漫。

粉雪覆盖的山坡与蓝天交相辉映，滑雪者在雪道上宛若流动的音符，奏响一曲冬日乐章。感受滑雪运动的同时，连绵起伏的群山，千里冰封、万里雪飘的凛然与壮阔，让雪友惊叹不已。

“长白山的冰雪资源满足冬日所有期许。我已经连着两年到通化来滑雪，白天滑雪，晚上还可以在室外泡温泉，这次一定要多待几天。”广州雪友王羽奔赴通化，感受“滑雪+度假”的冬日之旅。

作为新中国滑雪起源地、滑雪运动的摇篮，通化冰雪运动历史悠久。不仅主城区坐落着新中国第一座高山滑雪场，还举办了第一届全国滑雪比赛，诞生了第一位全国滑雪冠军、第一位亚洲滑雪冠军、第一位短道速滑世界冠军，具有得天独厚的冰雪产业自然资源优势和历史文化底蕴。

如今，连绵几公里的通化冰雪产业示范新城除通化万峰外，还配套建设滑冰馆、跳台滑雪训练中心、射击运动管理中心、越野滑雪训练基地等基础设施，打造出以冰雪运动、赛事服务、康养度假为核心的高端滑雪

胜地，具备承办28项洲际大型滑雪赛事的能力。

今年冬季，通化市深化体旅融合，做足“冰雪+赛事”文章，积极开展全国健身大会滑雪比赛、冰雪山地马拉松等各类冰雪赛事，高质量承办2024年“奔跑吧·少年”吉林省百万青少年上冰雪高山滑雪、短道速滑、越野滑雪等系列化活动20余项，吸引全国广大滑雪爱好者来通化参加比赛。

随着国际冰雪赛事和冰雪活动的频繁举办，长白山的冰雪资源得到了更多的关注与认可。这里不仅成为国内外滑雪健儿展示技艺、争夺荣誉的舞台，也成了推广冰雪文化、传播冰雪魅力的窗口。

全域联动 让“流量”变“留量”

除优质的滑雪资源和设施外，长白山还以其独特的自然风光和丰富的旅游体验吸引着众多游客。

伴随着飘落的雪花，地处长白山腹地的白山市，迎来了又一个冰雪旅游季。这里冰雪资源得天独厚、冰雪旅游方兴未艾、冰雪活动多姿多彩。

首批国家级滑雪旅游度假区——长白山万达国际度假区推出一系列新项目，增加了初级魔毯、蘑菇道和树林道等趣味雪道，为雪友提供多样的滑雪体验。雪球大战、冰屋美食，让游客感受到冰雪世界的童话氛围。

国家体育总局示范基地——长白山华美

胜地旅游度假区内，扩大冬季娱乐项目的种类，首次推出“森林冰雪嘉年华”，包含森林亲子娱乐园、鹿苑乐园，在刺激的山地滑雪场享受冰雪冒险，体验雪地摩托、雪地UTV等户外活动，还可以畅游“华小美的宝藏屋”，打卡写真馆，走进“原乡湖梦幻冰雪屋”品尝热腾腾的霍比特雪屋火锅。

一夜白雪纷飞，临江市松岭雪村披上了银装，厚厚的积雪铺满屋顶，篱笆院、黄土墙，火红的辣椒、金黄的玉米，鸡鸭鹅狗的叫声此起彼伏、互相应和。站在山巅俯视，皑皑白雪与墨绿松林交相辉映，宛如一幅水墨丹青在眼前徐徐展开。

新赛季里，白山市以两大度假区为核心，辐射带动全市A级旅游景区、A级乡村旅游经营单位、滑雪场、温泉旅游度假区，构建了以冰雪、温泉、民俗、度假、漂流、狩猎为代表的冬季旅游产业集群，满足游客对冬季的所有幻想。

近年来，白山市以冰雪运动为“牵引”，以冰雪旅游为“推力”，连续举办“长白山之冬”冰雪旅游季，形成了冰雪文化品牌效应，让“冷”资源变成“热”产业，打造长白山特色冰雪旅游经济圈，为白山打造千亿级全域旅游产业提供了有力支撑。

坐拥世界三大粉雪基地之一，打造“中国第一滑雪胜地”，把“长白山”变成“天下雪”，独属于吉林的“热雪沸腾”正在上演。

(记者 张雅静 蔡冲泰 李铭 孙寰宇)

近年来，我省以科技创新推动产业创新，推动千行百业向数字化、智能化、低碳化方向转型升级。日前，记者随“数智吉林 向新而行”主题媒体探访活动，走访我省智慧文旅、冰雪运动、低空经济、智慧交通等应用场景，见证数智力量赋能我省新质生产力。

“车路云一体化”打造“智慧道路”

在一汽创新基地前有一条“智慧道路”，配备了通信、感知、高精度定位等先进设备，是长春首条“车路云一体化”试验线路。

“我们已在示范先行区新建92个5G-A基站，支撑实验线路为车辆提供实时信息服务，实现车路协同，支持汽车产业数字化转型。”吉林移动总经理王帅介绍，目前吉林移动与中国一汽正在开展车路协同自动驾驶合作，共同建设长春红旗绿色智慧出行示范项目。

据悉，长春是国家首批智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市，计划新建5G基站1400座，实现建成区路侧单元覆盖率96%，信号机联网率99%，并推动一汽红旗L2级“车路云”自动驾驶车快速普及。

通信感知技术护航低空经济

当前，我省正在布局低空经济新赛道。长春净月高新区紧跟形势，已发布促进低空经济产业高质量发展的若干措施。

“警告！监测到未识别无人机闯入！”记者在位于净月潭公园的“5G-A通信感知一体化系统”演示场中看到，当无人机飞至演示区域内，行动轨迹即被系统迅速捕捉。该系统将通信、感知、算力等多种技术融合，实现300米以下空域无人驾驶飞行器的精准感知，为低空经济的监管提供了强大支持。

据介绍，中国移动等运营商借助5G专网频率、覆盖范围、人工智能、图像识别等技术优势，在我省交通治理、应急管理、空域安防、物流配送、文化旅游、农业植保、巡检测绘等领域打造标杆应用，推动我省低空经济高质量发展。

“数字乡村”平台助力乡村振兴

在我省部分乡村地区，“数字乡村”平台有效整合了基层党建、乡村治理、联防联控等功能，进一步助力乡村治理现代化。

在四平市铁东区，无人机进行秸秆禁烧、河长制巡河、森林防火等场景的巡检监测。通过画面抓拍、远程喊话和视频回传，实现了安全监测管理的闭环，极大地提升了乡村模块化治理水平。

在珲春市应急管理局，应急指挥通信回传系统与无人机通信，将采集的图像视频实时回传指挥中心，为复杂场景下的应急响应赢得宝贵时间。

在新基建大力推进下，我省乡村已大多具备“宽带+电视+安防”一站式服务接入条件，助力农产品电商销售，丰富乡村文化，增强乡村安全防控能力。

据介绍，我省将持续加大投入，推进新型信息基础设施和新型信息服务体系建设升级，深化数智融合，培育发展新质生产力，为吉林全面振兴发展注入智慧动能。

吉林东北虎队主场战胜宁波队

本报1月2日讯(记者张政 付林楠 姚思琦)今晚，2024—2025赛季CBA常规赛第25轮，吉林东北虎队坐镇主场迎战宁波队。经过四节鏖战，最终，吉林东北虎队116比114战胜对手。

比赛伊始，贾昊先声夺人中投命中，马蒂昂内线上篮与之回应。两队进入比赛状态很快，比分交替上升。吉林队基兹林克接连命中三分打停宁波队，霍华德、吴昌泽接连互投三分。吉林队吴昌泽攻防两端发挥亮眼，本节末段博格柏二加一打成，基兹林克抢断后两分得手，贾昊三分命中，吉林队领先优势扩大到两位数。第一节比赛结束，吉林队37比27领先宁波队。

次节归来，刘天意、基兹林克连得4分，王俊杰二加一打成。崔晋铭连续得分，吴昌泽三分命中。霍华德中投得手止住客队颓势。基兹林克发挥出色先助后攻带领球队将分差扩大到20分。客队王子瑞、霍华德接连三分命中，两队得分交替至半场结束，吉林队70比59领先宁波队。

易边再战，基兹林克进攻端连续得分，客队马蒂昂、林俊涛接连得分，霍华德三分命中中将分差缩小到个位。吉林队暂停后贾昊三分命中稳定军心，本节后半场吉林队命中率下降，分差被进一步缩小。第三节比赛结束，92比87吉林队领先客队。

最后一节，贾昊频频上篮得手，崔晋铭抢断得分，吉林队再次将优势扩大到两位数。客队暂停回来连得7分。吉林队崔晋铭突破造犯规两罚一中，博格柏内线突破再得两分，吴昌泽外线命中三分。宁波队依靠罚球连得4分，罗凯文三分命中，霍华德上篮得手。比赛还剩16.4秒时，罗凯文三分命中，随后宁波队开始犯规战术。吉林队崔晋铭两罚全中，客队的宁鸿宇两分命中。姜伟泽两罚全中，王子瑞三分命中。时间仅剩两秒，吉林队崔晋铭两罚一中锁定胜局。最终，吉林东北虎队116比114战胜宁波队。

元旦“吉”有趣 一见更倾“新”

(上接第一版)长春冰雪新天地当天接待了2.6万人次，赏烟花、观冰雪景观，和知名歌手、乐队一起以歌舞的形式跨年。长春绿园区悦悦广场门前，数万名群众放飞金色气球，共同唱响新年歌声……

当新年第一缕曙光亮起，珲春防川景区龙虎图上，游客们一起迎接2025年的第一轮红日。在充满希望的金色光线中，有人用力挥手，有人打开手机记录美景，有人拨通视频电话与亲友同庆：“你好，2025!”

新年第一天，长春市文庙博物馆内红毯铺地、红绸围栏，布置一新。市民们趁早而来，同走状元桥。“伴着朝阳走过状元桥，2025年我们要步步高升、学业进步!”长春市民张淑珍向自己的小孙子送上祝福。

梦想升腾，心此滚烫。一场场热力四射的狂欢与庆祝，映照出了热气腾腾、活力满满的吉林，折射出了吉林经济社会发展的欣欣向荣。凡是过往，皆为序章。过去的2024年，吉林收获丰富、精彩纷呈，在刚刚到来的2025年，吉林人民将继续携手同心、不惰不功，向前跑、加油干!